



当代西方哲学

首页 申报视频 申报材料 课程介绍 师资队伍 成果展示 教学园地 课堂实录 学习文库 互动论坛

大师风采

您现在的位置: 当代西方哲学 >> 学习文库 >> 大师风采

- 费耶尔阿本德 (Fey)
- 阿尔都塞 (Louis)
- 奎因 (Quine, W)
- 库恩 (Thomas&
- 孔德 (Comte, A)
- 克尔凯郭尔 (S&os)
- 胡塞尔 (Edmund)
- 哈贝马斯 (Juerg)
- 伽达默尔 (Hans-
- 利奥塔 (Jean-F)
- 弗里德里希?
- 列维-斯特劳斯 (Cl)
- 狄尔泰
- 德里达 (Jacque)
- 德勒兹 (Gilles)
- 布伦塔诺
- 布龙菲尔德 (Leon)
- 波普尔 (Karl&n
- 波伏娃 (Simone)

布伦塔诺

奥地利哲学家布伦塔诺的思想是当代哲学主流的重要源头之一。1874年,他发表了著名的《从经验立场看心理学》一书,提出了所谓“心理对客体的指向性”。其大意是说,在我们对客体的观察中“渗进”或“投射”了我们主体的心理因素,换句话说,我们所观察到的,并非传统观点所认为的“客观现象”;相反,我们观察到的现象中包含着我们自身的主观心理成份:如知觉和观念作用,包括感觉和想象;如判断,包括承认、否定和回忆;如爱和恨,包括欲望、意向、希望和情感;等等。在布伦塔诺看来,没有什么客观世界与主观世界之分,只有一个一次形成、一次赋予的世界,一个“发生学”的世界,一个“现象世界”,一个“生活世界”,一个“自明”的世界。这个世界其实就是“存在”本身。自明性是这个世界上最真实、最朴素的本性,只有一目了然的判断,才能反映这个世界的真理,从中,别人也不会走向相反的理解。从布伦塔诺的基本理论可以得出许多重大的推论,例如,从一个方向,人们探及心理现象的主观性、“投射”性、个人性和表象性,深层心理因素的潜在性等;从另一个方向,人们可以深入到存在的意向性,存在对于本质的优先性,存在的主体性、个体性、个人性,以及存在的自明性、澄明性等。在现代哲学和后现代哲学中,这些概念有着举足轻重的实际意义。正因为如此,布伦塔诺被认为是开启了精神分析和现象学(以及存在哲学)两大思想路线的哲学家。弗洛伊德和胡塞尔都是他的学生。通过胡塞尔、弗洛伊德以及舍勒、海德格尔等人,布伦塔诺对存在哲学及精神分析理论都有重要的影响。